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发展城镇化跟老百姓有关系吗？答案明确，有！

昨日，记者从全省市县长国土资源管理专题研讨班上获悉，目前安徽6800万人口城镇化率只有

40%左右（低于全国平均水平6.59个百分点）。“十二五”期间，安徽城镇化率须以每年1.5%～2.0%的速度

推进，5年要扩张500～700平方公里城市面积。安徽城镇化所需土地如何“抠”出来？ 安徽“围城”如何

进行？昨日，国土资源厅厅长张庆军在向一线的国土干部们“要”一个正解。 记者任金如

张庆军介绍，结合“十二五”来看，今后几

年，在土地利用方面可能存在产业要地、人口

要地和基础建设也要地“三碰头”格局。

工业化进程远远没有实现，新兴产业的

要上，一般的产业也要上，高科技的要上，劳

动密集型产业也不能放；还要发展新型服务

业，皖江示范区建设、皖北发展、皖南发展需

要用地，现有产业一时腾不出地，新的产业急

需用地，经济发展用地需求很大。

城镇化进程低于全国，按照1平方公里1

万人计算，目前我省有6800万人，城镇化率

只有40%左右。如果按照每年1.5%～2.0%

的速度推进，1年就要有100～140平方公里的

城市扩张，5年就要扩张500～700平方公里

的城市面积，社会转型用地需求大。

我省正处于基础设施建设加速、加密和

城乡均等化发展的过程。高速铁路建设加

快，高速公路建设加密，省内市与市之间道路

也在加密，基础设施用地的需求量还要进一

步加大。难怪张厅长最后用“艰巨”二字来

总结“十二五”用地的保障任务。

三问：产业要地，人口要地，建设要地，先保障哪块地？

“十二五”期间，我省城市面积要扩张500～700平方公里

安徽未来5年“土地文章”怎么做？
皖江企业对口招工

星报讯（记者 祝亮） 日前，我省

再出新政，促进农民工就地就近就业。

皖江城市带是我省未来经济发展的重

要增长极，皖北地区则是我省人力资源

丰富的地区。未来，我省将会巩固和扩

大皖江示范区与皖北地区劳务结对合

作的规模，定期组织皖江示范区企业到

皖北举办现场劳务招聘会，探索建设县

级对口交流视频招聘系统，把单向劳务

交流拓展为培训、社保、维权等双向协

作。并探索“乡企对接”新模式，引导皖

江示范区大型用工企业和皖北乡镇对

口挂钩，通过企业直接进村入户招聘或

组织农民工参观企业等形式，帮助农民

工与企业实现供需见面。

流动人口“市民待遇”
星报讯（记者 王玉） 昨日，记者

从省计生委了解到，目前我国人口计生

委等四部委在全国49个城市联合启动

流动人口计生服务均等化试点，合肥、

铜陵两市名列其中。这也意味着，今

后，在合肥、铜陵的流动人口将可以放

心把家安在两地，和当地的百姓享受同

样的计生权利。此外，孩子上学以及日

后养老问题，也将得到妥善解决。据省

人口计生委流动人口处负责人介绍，在

试点过程中，合肥、铜陵两地将会结合

自身特点，逐步探索公共服务享受资格

与户籍制度剥离。

一问：40%左右城镇化率差的是什么？
目前，安徽省6800万人口城镇化率只有

40%左右，低于全国平均水平6.59个百分点。

但是，按照我国每增加1个城镇人口，

可以带动10万元以上城镇固定资产投资，

带动3倍于农民的消费支出的比例匡算，

2015年安徽达到中部崛起规划确定的48%

的城镇化率，就带动约1万亿元城镇固定资

产投资、净增6000多亿元消费支出。

安徽城镇化率缺乏的是什么？首先是

土地。昨日，张庆军算的一笔土地收支账

就显示，17个市土地供应指标与用地实际

需求之间缺口较大——今年国土资源部下

达我省年度农用地转用计划15万亩，但经

测算，我省今年新增建设用地需求量约

35～45万亩，缺口达20～30万亩。

二问：“围田造城”是要城还是要田？
安徽“围城”所需的土地从哪里来？显

然，17个市给出的答案并不能让张庆军满意。

张庆军列出三大“土地杀手”：多数城

市往往注重扩张外延，做大规模，但忽视内

涵挖潜，缺乏精打细算；全省建设占用耕地

数量逐年增加，我省耕地后备资源不足，

“占一补一”的占补平衡压力加大；一些地

方领导过分强调经济发展速度，导致不少

项目用地未批先用、边报边用，形成事实上

的违法用地，都成了重点批判的对象。

一封封人民来信和一次次检查的结果

就是，全省共查处各类土地违法违规案件

11875件，处理违法责任人950人，罚没款4.4

亿元。“与纪检、检察、公安等部门联合办

案，加强省、县、乡、村四级动态监管网络体

系建设，今年上半年全省新发生土地违法

案件1092件、涉及土地面积8519.9亩，其中

耕地 5040.5 亩，同比分别下降了 5.86%、

3.29%、19.46%。”张庆军说，但是按照城镇化

1平方公里1万人计算，又要占用大量的土

地，让大量农民进城。


